

On. Palatul Cultural Arad

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA Strada Vasile Goldiș No. 5. Telefon 1678 ARAD

Ecoul

ABONAMENTE

1 lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industria toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Grav incident între Soviete și Japonia

Embajadorul Japoniei la Moscova va face un demers energic la comisariatul afacerilor străine

MOSCOVA, 2. — Agenția de presă trimite despre incidentul dela Amur următorul comunicat:

Din Blagovescenkio se anunță în apropiere de insula Sitanski pe fluviul Amur o canoieră japono-manciuriană a desprins focul la 29 Iunie împotriva statului de grăniceri sovietici. Statul sovietic răspunzând cu ture de pușcă, japono-manciurianii au deschis un foc de artile de război, provocând stricăciuni unei canoieră sovietice care naviga lângă țărmul rus. Doi membri ai echipajului au fost răniți, iar trei răniți.

Canoniera japono-manciuriană fost apoi remorcată de canoieră sovietice, care au dus o parte țărmul sovietic.

pentru afacerile străine, în legătură cu recentul incident de pe fluviul Amur.

PARIS, 2. — Toate ziarurile publice pe larg și la loc de frunte informații despre incidentul japono-sovietic, care este considerat ca foarte grav. Comentariile lipsesc însă.

TOKIO, 2 (Reuter). — Ziarul japonez „Hochi Simbun” este informat că guvernul japonez va ține un consiliu de miniștri extraordinar spre a discuta incidentul dela granița Manciuriei cu trupele sovietice.

TOKIO, 2. — Reprezentanții oficiali ai ministerelor de război și afacerilor străine au declarat că guvernul japonez are intenția să localizeze ultimul incident de pe fluviul Amur și să continue atitudinea sa de așteptare și supraveghere.

TOKIO, 2. — Ministerul afacerilor străine a dat instrucțiuni ambasadorului Japoniei la Moscova să facă un demers energic lângă comisariatul poporului

Oameni „cumsecade”...

Sistem din nou asaltat cu rugăminți stăruitoare... „să fim mai îngăduitori”. Să nu mai scriem împotriva unor apucături — cum nu se poate mai condamnable. Autorii nelegiuirilor sunt români... și „oameni cumsecade de altfel — săracii!”

Acesta e logosul ce ni se ține — încercându-se să ni se câștige bunăvoință și în consecință: Tăcerea!

O etică nouă tinde să ia ființă: Dacă abuzivul e român și „cumsecade” (cine nu crede despre sine că este cumsecade — fiecare în felul lui — sau despre prietenul său?) poate servi de paravan și să fie complicele chiar și al celor mai îndrăzneți tâlhari!

Cu alte cuvinte, trebuie să ne facem că nu i vedem pe cei ce jăcmănesc banul public și pe complicitățile lor de toate categoriile — fiindcă sunt... „oameni cumsecade”. La fel, nici pe aceia cari se opun intereselor de naționalizare și măsurilor de securitate pe hotarul apusean al țării — prin traficul de influență și al sperturilor ce fac... pentru că și aceștia sunt tot români și „oameni cumsecade”!

Splendidă morală... dar însușească și o cine vrea.

Noi — cei dela „Ecoul” — preferăm să rămâne niște inapoiți... Refuzăm să ne civilizăm sub acest aspect — indiferent cari ar fi consecințele. Le vom suporta — ca și în trecut — cu toată dârzenia.

A propoze de... consecințe — și de scrisul de curaj.

Unul dintre colaboratorii noștri a scris în „Ecoul” No. 829 din 23 Aprilie 1935, următoarele:

„...Ci-că părintele protopop Popovici, profesor la Teologia din Arad — despre care n'a auzit încă nimeni să fi câștigat la loterie sau să fi moștenit vre'un unchi dela America —

a „cumpărat” o tipografie la Timișoara...

...Ne prindem că, bietul cucernic părinte — care s'a potrivit planurilor diavolești ale blestematului ginere — n'o să poată acoperi cu numele sfinției sale nici tipografia și nici alte incropiri banditești ale țiganului Conciatu — să le scape de controlul averilor!...

...Ba, Zăul ni-i teamă, că, până la urmă, o să rămână doar cu tâlharul în brațe — adică fără de situațiunile grase pe cari le deține azi și fără barbă!...

...Ce chiar un popă singur își face nici dracul nu-i desface!...

Părintele protopop Popovici, considerându-se „insultat, calomniat”, ne-a făcut și Cucernicia Sa proces afară de cele multe pe cari le mai avem cu țiganul de ginere — Iancu Conciatu — al Sfinției Sale. Și cum s'a făcut cum nu s'a făcut, a reușit să obție judecarea procesului Sfinției Sale înainte de soluționarea proceselor cu ginerele Cucerniciei Sale. Adecă,

cu'n ceas mai devreme de-a-i dovedi țiganului dela Bozovici, Iancu Conciatu, cât de tâlhar este și cum a ciordit pe unde a fost cocoțat.

Tribunalul Arad, s. I, — în completul d-lor I. Berov și P. Efrimescu — m'a condamnat, pe directorul ziarului — în — lipsă în ziua de 28 I. c. la 5000 lei amendă, 5000 lei despăgubiri civile și 2000 lei cheltuieli de judecată.

Bineînțeles, soarta procesului nu-i definitiv pecetluită, fiindcă vom face apel și desigur la instanța superioară ni se va admite probațiunea veracității — ceea ce ni s'a respins la Tribunalul Arad, s. I. Deci, să dovedim ce fel de om „cumsecade” e ginerele și mai poate fi socrul — fie el chiar un om de treabă în indeletnicirile sale obicinuite — dacă se ambiționează să-l acopere cu reputația sa pe un năvărit cum nu mai există în tot Banatul.

Cine râde la urmă — spune o zicală veche — râde mai sănătos!

Const. I. Ștefănescu

Naufragiul unui vas italian

Membrii echipajului au fost salvați

LONDRA, 2. — Vaporul italian „Aida Lauro”, de 4500 tone, a ciocnit în cursul nopții de o bancă în dreptul farului Penedes (Cornwall).

La orele 2 noaptea el a lansat semnalul S. O. S., iar la orele 3 comunicat că mașinile sale se scufundă sub apă. Echipajul adaugă că nu există primejdie imediată și că are intenția de a rămâne pe bord mai multă vreme pe bord.

Un vapor englez a fost imediat trimis în ajutorul vasului naufragiat.

LONDRA, 2. — O barcă de salvare, trimisă dela farul Penedes, a luat pe bord pe cei 30 de membri ai echipajului vasului italian „Aida Lauro”, care naufragiasse în apropiere de far.

Doi marinari răniți au fost transportați în spital.

„Voluntarii și Londra”

Un senzațional articol al d-lui Mussolini. — Retragerea voluntarilor din Spania e imposibilă. — Anglia și Franța au violat tratatul de neintervenție

ROMA, 2. — „Popolo d'Italia” publică un articol nesemnificativ, anunțat de toată presa italiană cu 24 ore înainte și care este atribuit d-lui Mussolini. Intitulat „Voluntarii și Londra”, articolul expune punctul de vedere italian cu privire la rechemarea voluntarilor din Spania. Această rechemare e imposibilă. În ce privește voluntarii italieni, ei nu depind de guvernul italian. Nu au fost trimiși de guvern, ci s'au încadrat în forțele naționaliste spaniole și depind de guvernul

generalului Franco. Singur generalismul spaniol îi poate elibera de obligația lor morală. Guvernul italian nu o poate face și nu o va face.

Dealtfel, — continuă articolul — chestiunea neintervenției este o poveste. În realitate, ofițeri și soldați voluntari, arme și avioane, munițiuni și bani strânși prin colecte publice au plecat din Marea Britanie.

Italia a respectat în totul acordul de neintervenție, pe când Anglia și Franța l-au violat.

BULETIN INTERN

Un grav accident de avion petrecut aseară la Buzău. O avionetă tip sport, care venea dela un pilotat de d. ing. Crețu, în momentul aterizării pe terenul școlii de perfecționare aviațică, a luat foc. Ing. Crețu a fost ușor rănit, soția sa, având arsuri grave, a fost internată la spitalul militar.

Leri dimineață a fost la d. Timișteanu, subsecretar de stat finanțe, o conferință, discutându-se reorganizarea serviciilor de inspecție și control la administrațiile percepțiilor financiare, rămânând să se întocmească tablouri cu atribuțiile distincte ale inspectorilor și controlorilor financiari.

O dramatică sinucidere s'a înregistrat astăzi noapte în Capitală. D-na dr. Nușa Zambru, din str. Carbu Delavrancea No. 57, — și-a pus capăt zilelor — inghițind o doză puternică de stricnină. Nefericita a fost găsită moartă. Motivele dramei sunt necunoscute. D-na Zambru e bine cunoscută în cercurile bucureș-

tene și moartea neașteptată lasă în urmă nenumărate regrete.

NOTE ZILNICE

D. prof. N. Iorga pe bari cade. Marele apostol al neamului a ridicat din nou steagul luptei pentru apărarea românismului, cum a făcut o întotdeauna când destinele lui au fost primejdite.

La Iași, în cadrele congresului Ligii Culturale, profesorul Nicolae Iorga a făcut constatarea dureroasă că orașele noastre istorice, cu trecutul albit de lupte mărețe, au încăput pe mâini străine, că sunt exploatate oribil de indivizi cari n'au nimic comun cu sufletul românesc.

Nu este un cuvânt nou aspru rechizitor al apostolului de-

la Valenii de Munte. Alți il rostesc de ani de zile, alături de cari a stat întotdeauna și d. prof. N. Iorga, dar este deosebit de semnificativă revolta cel stăpânie pe acest genial cărturar.

E semn că d. prof. N. Iorga s'a convins de unele adevăruri crude, printre cari acela că, cu anumiți minoritari, nu o mai putem scoate cu vorba bună la capăt, că — adecă — trebuie să luăm taurul de coarne ca să l scoatem din grădina curată a țării.

Neîndoios, d. prof. N. Iorga nu se va opri din drum, căci ar fi un vot de blam peste un tre-

cut plin de năzuinți și ambiții de mai bine.

În apogeul unei străluciri epocale, nu-i este îngăduit beneficiarului ei să-și mai schimbe părerile dela o zi la alta. Ar însemna o decădere din înălțimi neatrinse de ori cine, o viață sfârșită în ridicol și banalitate.

Profesorul Nicolae Iorga trebuie deci să persiste pe drumul început la Iași, pentru că așa i-ar sta bine în galeria marilor fii ai neamului, care a dăinuit prin veacuri de restriște apărând de români — nu cu sprijinul celor ce spurcă azi tot ce ne-a rămas.

Istoria românilor se scrie azi din nou, cu sânge și foc. D. prof. N. Iorga a scris-o pe bază

de documente. Trebuie să se alature și el celor cari o scriu cu sabia.

La Iași, d. prof. N. Iorga a cerut reromânizarea orașelor. Adecă vechea capitală a Moldovei nu mai este românească. Mitoase a străinism și se pierde în uitare.

Dacă la Iași se poate vorbi astfel, ce-ar trebui să spunem noi despre Cluj, Oradea, Arad, Timișoara și alte orașe ardelenice?

După douăzeci de ani de stăpânire românească aceste rușini nu mai pot fi tolerate. Ele trebuie șterse cu tăvălugul cel greu.

Ne-o spune un savant de talia d-lui prof. Nicolae Iorga. Trebuie să-l ascultăm!... Ion Cucu

Expoziții

Expoziția liceului industrial „Aurel Vlaicu” din Arad
Producția atelierelor mărită de trei ori

Scriam ieri cum a decurs serbarea de finea anului a liceului industrial din Arad. Astăzi, trebuie să revenim cu detalii despre frumoasa lui expoziție, care este o sinteză de creații variate. Ea ne arată ce putem face, ce grad de dexteritate au flăcăii românași. Se adevărește din nou că românul este și poate fi excelent meșteșugar, dacă munca lui este organizată și cu însuflețire conștientă.

Intr'adevăr, la o școală unde elevii sunt puși să nvețe — nu să fabrice ca în uzine, unde lucrătorii își cunosc deja specialitatea — la un asemenea liceu uzină se fabrică mașini ca: Strunguri automate și revolver, mașini mai mici de alte soiuri, dor mai interesante sunt presele cu fricțiune. Numai fabrica „Astra” credem că lucrează cu astfel de prese. Liceul din Arad este prima și până azi, ultima școală ce s'a încumetat să confecționeze asemenea prese.

Serii peste serii de mașini de găurit, menghine de masă și alte scule, fac cinstea secției de ajustaj, ai cărei conducători, d nii profesori maștri Eduard Ronai și Lotter Teodor, merită felicitări. Sigur, aceleași felicitări le merită și d. prof. maestru Ion Dobre, dela secția forjă, pentru o sumedenie, de candelabre, felinare și scrumiere, cu artă și sărguință executate. Dar lucrări frumoase am văzut și în secțiile d-lor profesori — maștri C-tin Bulai, Ion Tărău și Puterici Dimitrie — fiecare cu merite deosebite în specialitatea lor.

Secția de lăcătușerie — a d-lor profesori-maștri Gh. Urlea și Ni-

colae Ionescu — furnizează tot felul de „umpluturi” pentru expoziție. Sunt lucrări mărunte cu cari instruiesc elevii începători. Au făcut însă un examen promițător fiecare.

Să nu scădem însă din meritele secției de tâmplărie, scriind prea mult despre secțiile metalurgice ale liceului. Acolo d-nii profesori-maștri Ungureanu Iosif și Victor Aldea dovedesc o măiestrie rară. În special primul, cu mobilele executate de elevii săi, s'ar putea prezenta la ori ce expoziție școlară.

Deasemenea, secția sculptură a d-lui profesor-maestru Petre Oanca este la înălțimea lucrărilor din anii precedenți.

Concluzia ce se degajează din arătările de mai sus este că la liceele noastre industriale se activează cu mult folos și că noi creștem o generație de tineri bine pregătiți pentru viață. Industria țării îi va putea folosi cu maximum de randament dacă le va face loc și îi va primi așa cum merită.

Și o altă concluzie: Mai multă atenție față de aceste școli, cărora trebuie să li-se pune mari sume la dispoziție, ca să-și procure cât mai multe mașini și scule. Numai așa ele vor putea pregăti și mai perfect tinerii școlari.

La capătul acestei cronici — se cuvine a aduce laude și d-lor ing. Romul Cărpinișan și ing. Petre Negreu, directorul și sub-directorul liceului industrial.

Sunt animatorii laboratorului de muncă din bulevardul Dragalina.

Rep.

Expoziția Școlii Normale din Arad

Școlile de toate categoriile, rând pe rând și-au încheiat bilanțul activității școlare din acest an școlar prin câte o serbare festivă, de obicei urmată de câte o expoziție. Le-am înregistrat pe toate și am scris la timp despre fiecare în parte, atât cât credeam de cuviință. Am văzut multe și diferite expoziții pe care ni le-au oferit școlile, fiecare corespunzătoare cu scopul lor. Ne mai rămăsese Școala Normală a cărei expoziție s'a deschis în ziua de Sf. Petru și Pavel, odată cu serbarea de fine de an a elevilor rămânând deschisă până în 5 Iulie.

Vizitând această expoziție am rămas surprinși de varietatea și noutatea obiectelor expuse pe care la celelalte expoziții nu le-am întâlnit. Când intri în sală involuntar te oprești locului și nu știi asupra cărui obiect, să-ți fixezi atențiunea, căci toate îți tentează privirea, savurând cu un viu interes frumsețea, varietatea și bogăția obiectelor care îți acostează privirea și te întrebi: Oare sunt făcute de viitorii învățători sau de specialiști ori de vre-o fabrică? Dar numele elevilor care e scris pe obiecte îți șterge repede orice urmă de indoială, și îți dai seama că în această școală se muncește cu un deosebit interes și atenție de viitorii luminaători ai poporului, cari la vremea lor, vor ști să îndemne și să învețe pe fiii sătenilor multe indeletniciri care le sunt de un neprețuit folos, putând să-și confecționeze multe obiecte de care au folos, desigur mai trainic și cu mult mai ieftin.

Cine a văzut această expoziție își dă seama că nu numai elevii cari munșesc desinteresat, dar și d-nii profesori: Valeriu Cioflec la lucru manual și M. Olinescu la desen se străduiesc ca să fie la înălțimea chemării lor și când

vor ajunge la sate vor face să dispară și de acolo intunericul.

Obiectele din expoziție le putem împărți în 2 grupe: 1. grupa celor făcute la lucrul manual și 2. a celor de desen. La grupa întâia găsim diferite modelaje de lut, precum și diferite secțiuni din corpul omenesc, apoi animale ca: Pasări, pisici, etc. deasemeni și plante.

Pe o masă găsim tot felul de impletituri din hârtie, imitând motive românești. În altă parte sunt așezate diferite corpuri geometrice, făcute din hârtie, apoi albume, herbare, etc.

Pereții sunt împodobiți cu harnice, pâlării din prai, obiecte făcute din sârmă, tablouri în relief din lut etc., iar pe mese tăvi de servit, unele vase făcute din tinichea, sticle impletite, diferite impletituri din sfoară. Pe jos pe lângă mese sunt aranjate diferite coșuri și alte impletituri din nulele de tot felul.

Pereții, pe lângă cele amintite mai sunt împodobiți cu foarte reușite desene.

În general privită expoziția, aranjată cu mult gust și pricepere, e foarte atrăgătoare, lăsându-ți o impresie plăcută, dând o satisfacție deplină nu numai vizitatorilor, dar și elevilor cari au nunciat la ea prin felul eum a fost apreciată valoarea ei de către cei ce au vizitat-o. O recomandăm tuturor acelor cari încă n'au văzut-o s'o viziteze, — având ocazie până la 5 Iulie — să se convingă personal de valoarea ei, de unde cei cari au nevoie pot cumpăra, pe un preț derizoriu, multe obiecte cu mult mai trainice și mai bine lucrate decât cele din prăvălii.

Credem că nimeni nu va pierde ocazia și va face o plimbare până la Școala Normală unde să viziteze expoziția.

S. Co.

Tragedia școlii primare de stat din comuna Ghindari (Odorhei)

Boicotată de minoritari și neglijată de autorități
— În atenția ministerelor de resort —

In plasa Sângiorgiul de Pădure, din județul Odorhei, în comuna Ghindari, oricât s'ar părea de curios, după cele aproape două decenii cari s'au scurs dela Unirea noastră, școlii primare de stat îi este dat să suporte o adevărată tragedie, având multe de suferit din cauza boicotului înverșunat al maghiarimii din comună, cât și din pricina acerbei indolențe a autorităților cari strălucesc prin cea mai detestabilă lipsă dela datorită ce ar

trebui să și o impună în primul rând.

Amintita școală, cu toate că a fost înființată încă din anul școlar 1934—1935, nu a putut funcționa, cu chiu, cu vai, decât în anul următor, când cei în drept s'au îndurat s'o adăpostească într'un local total insalubru, care formează încă (din nefericire și spre mai condamnabilă vină a celor în drept) proprietatea fundației „Weszelenyi”

dată, mai pronunțate, ze străduinși.

Până când, oare, trebui să fie suportată școlii primare de stat din comuna Ghindari, județul Odorhei?

Până când, oare, vor să se mai mențină în loasa indolență de condovadă, „domnii” delorator, dela inspectorat, cele două ministere în a decide?

Până când?..

Horia I. Glatz

Vechea poveste a localului

Dacă s'ar fi făcut uz, așa cum era corect, de dreptul de preemțiune al statului român, asupra proprietăților absenteiștilor — mari latifundiari în apusa eră, de tot mai tristă aducere aminte — biserică reformată nu și ar mai fi așigat drepturi de proprietate și încă din anul 1934, sau în cel mai rău caz din toamna anului 1935, școala primară de stat din comuna Ghindari (Odorhei) ar fi trebuit să devină proprietara de drept a edificului în care este și astăzi — ca vai de dânsa — adăpostită.

Dar, cu toate că încă dela această dată s'au întocmit toate actele necesare, dosarul în chestiune fiind predat prefecturii județului Odorhei — cu îndeplinirea formelor legale — nimic nu s'a făcut pentru școala primară de stat dela Ghindari. Jalnica situație de până aci, continuă să dăinuiească întocmai, cu toate străduințele directorului local, d. Dănilă Anca, omul hotărit să nu cruce nimic, până ce stupizenia biurocratismului dela noi, va putea fi învinsă și se va face dreptate școlii în slujba căreia se prestează o laudabilă activitate, de toți membrii corpului didactic din localitate.

O situație imposibilă

Comitetul școlar, de vreme ce nu cunoaște încă situația localului și nu știe dacă va intra vreodată — cum s'ar cuveni — în proprietatea lui, refuză (pe drept cuvânt) să-i facă reparațiile necesare, încât actuala stare a localului școlii primare de stat din comuna Ghindari este dintre cele mai jalnice.

În acest timp, cei în drept a se sesiza, a constata situația și a decide în consecință, dorm și ca și cum nu l-ar interesa nimic își văd mai departe de interesele personale și de inconștiența care-i caracterizează de minune.

Dorm „domnii” dela revizorat, (și prefectura doarme, oare?) dorm cei dela inspectorat, ca și cei dela ministerele de instrucție

Constantin Al. Hofman
 fost magistrat
 și
 Dr. Octavian Mircea
 și-au deschis biuroul advocațional în palatul Camerii de Comerț etajul III.
TIMIȘOARA

și justiție, numai d. director Dănilă Anca se sbate din zi în zi mai mult, constatându-și de fiecare

Punerea pietrei fundamentale a Căminului cultural „Podgoria” din Covăsiș-Arad
Primirea drapelului

Duminecă, 4 Iulie a. c., vor avea loc mari manifestații culturale la Covăsiș. În cadrul lor se va pune piatra fundamentală a Căminului cultural „Podgoria”, sfîșindu-se și predându-se drapelul noului cămin. Serbarea va fi patronată de președintele suprem al Asociației căminelor culturale „Jiul”, d. dr. C. Lupulescu, medic locotinent.

Pe această cale, căminul cultural din Covăsiș invită toate autoritățile și societățile culturale ca să ia parte la manifestația din ziua de 4 Iulie, precum și pe toți prietenii, colaboratorii, donatorii și membrii Căminului.

Festivitățile vor decurge precum urmează:

Înainte de amiază: Primirea președintelui și oaspeților, serviciul divin la biserică. Va da răsunsurile corul Căminului. După

slujbă, se va ține o sesiune a comitetului de construcție a Căminului și construcție a Căminului și toți intelectuali din localitate.

La orele 4 după amiază, locul unde se va zidi Căminul se va sfinți și preda drapelul urma solemnitatea punerii fundamentale, când vor avea loc vântări delegații societăților culturale și președintele Căminului.

Apoi va urma vizita la colonie de muncă a Căminului, cu un cupot de 100.000 cărămizi. Tot în ziua de 4 Iulie va cânta Căminului și cânta culturale și populare.

Cu această ocazie se va pune ideologia Asociației căminelor culturale „Jiul” și studiu posibilitatea înființării cerc cultural de studii științifice.

Publicul arădan este invitat să ia parte la aceste manifestații într'un număr cât mai mare.

A început judecarea procesului avocaților Dobrescu Georoceanu și Vlădescu

Neadmițându-se recuzarea membrilor Consiliului de disciplină „democrații” s'au retrăs din instanță

BUCEȘTI. 1. — Ieri dimineață la orele 3, a început procesul disciplinar al avocaților: Dem. Dobrescu, R. Georoceanu și I. Vlădescu.

Cei trimiși în judecată au cerut Consiliului superior, format în majoritate din membri ai Curții de Casație, strămutarea procesului la un alt barou din țară, strămutare întemeiată pe legitimită suspiciune. Apoi cei trei au formulat o cerere de recuzare a membrilor comisiei de judecată, pe motivul că decanul baroului, în numele Consiliului de disciplină, a anticipat asupra sancțiunilor ce urmează să se aplice candidaților democrați. Recuzarea a fost cerută și pe considerațiunea că d-nii Dobrescu, Georoceanu și Vlădescu au introdus o acțiune penală de calomnie împotriva decanului și a tuturor membrilor Consiliului de disciplină, așa că există un proces

între judecători și partea învinuită, ceea ce constituie cauză de recuzare.

Cererea de recuzare însă respinsă. Cei trei s'au retras din instanță, de mind să fie judecați în condiții.

Consiliul de disciplină a continuat totuși ședința. După cursul acuzatorului, ședința amânată pentru 24 ore.

Șeful marelui Stat Major polon
România

BUCEȘTI. 2. — Generalul Stakiewicz, șeful Statului Major polon, urmează să sosească în București.

D. Stakiewicz sosește însoțit de d. General Glatz, subsecretar al armamentului.

Viața sportivă

INFORMAȚIUNI

Asociația meseriașilor și muncitorilor români din Arad vrea să aibă o echipă românească de foot-ball
Serata dansantă din 3 Iulie. — Apel către toți bunii români din Arad

Am mai fost de mult pe la Asociația meseriașilor și muncitorilor români din Arad, înlocuindu-le am aflat lucruri noi și am întâlnit o clasă de meseriași conștienți de chemarea vremii.

Amănată de problemele ce apar în viața colectivității naționale, această asociație s'a manifestat pe linia unor comenzi care sunt ale nației întregi. Am urmărit activitatea în făcând cea mai largă circulație, conștienți fiind că seră cauza sfântă tuturor și în neamului, în deosebi.

În partea președintelui ei, d. Ion Stănilă, primim azi o invitație care ne-a reținut mult atenția Asociația vrea să aibă acum echipa ei de foot-ball și o va avea

Nimic mai firesc și de admirat un asemenea proiect în Arad, unde ființează atâtea echipe dubioase și cu numiri străine, cum străine sunt și ele de inima noastră. Alături de asemenea cluburi avem câteva românești, în frunte cu Gloria, pe care o iubim ca pe proprii copii.

Dar cu câteva rândunele nu se face primăvară. Un stol, cât o moșie, de echipe să avem și toate românești — este idealul ce trebuie ajuns, pentru că tinerii fără să nu mai fie atrași spre echipe străine, unde ei n'au ce căuta. Că vor fi mai slabe și mai sărace — e bine știut și de prevăzută, dar o luptă se câștigă cu regimente de tot felul, nu cu un singur escadron de pui de lei. Numai în legende birue asemenea eroi.

Este deci bine venită ideea Asociației meseriașilor și muncitorilor români din Arad ca să-și organizeze o echipă proprie, azi când balonul se bucură de o înflăcțetate răsunătoare.

Sâmbătă seara, în Păduricea orașului, Asociația organizează o mare serată dansantă cu program, pentru strângerea fondurilor necesare formării echipei.

E de datoria bunilor români să subscrie bani pentru asociație și să ia parte la serata de Sâmbătă, sprijinind astfel o frumoasă acțiune românească. Cine nu poate lua parte la serată să și trimită obolul la sediul asociației.

Băiețiiăștia vor să avem o echipă națională și la Arad. Să dea Domnul ca dintre ei să apară un nou Bindea, Albu sau David, ori un Guga, Criza și Deșu.

Să vă bată norocul de tineri! — adevărat să vi-se împlinescă visul.

Ion I. Paltin

torilor români din Arad ca să-și organizeze o echipă proprie, azi când balonul se bucură de o înflăcțetate răsunătoare.

Sâmbătă seara, în Păduricea orașului, Asociația organizează o mare serată dansantă cu program, pentru strângerea fondurilor necesare formării echipei.

E de datoria bunilor români să subscrie bani pentru asociație și să ia parte la serata de Sâmbătă, sprijinind astfel o frumoasă acțiune românească. Cine nu poate lua parte la serată să și trimită obolul la sediul asociației.

Băiețiiăștia vor să avem o echipă națională și la Arad. Să dea Domnul ca dintre ei să apară un nou Bindea, Albu sau David, ori un Guga, Criza și Deșu.

Să vă bată norocul de tineri! — adevărat să vi-se împlinescă visul.

Ion I. Paltin

torilor români din Arad ca să-și organizeze o echipă proprie, azi când balonul se bucură de o înflăcțetate răsunătoare.

Sâmbătă seara, în Păduricea orașului, Asociația organizează o mare serată dansantă cu program, pentru strângerea fondurilor necesare formării echipei.

E de datoria bunilor români să subscrie bani pentru asociație și să ia parte la serata de Sâmbătă, sprijinind astfel o frumoasă acțiune românească. Cine nu poate lua parte la serată să și trimită obolul la sediul asociației.

Băiețiiăștia vor să avem o echipă națională și la Arad. Să dea Domnul ca dintre ei să apară un nou Bindea, Albu sau David, ori un Guga, Criza și Deșu.

Să vă bată norocul de tineri! — adevărat să vi-se împlinescă visul.

Ion I. Paltin

Naționala României a plecat la Lodz

Ieri dimineață cu rapidul a părăsit Capitala lotul echipei naționale, cu destinația Lodz. Au plecat următorii jucători: David, Pavlovici, Iordăchescu, Burger, Buibaș, Felecan, Vintilă, Iubasz, Rafinski, Rășinaru, Brandabura, Moldoveanu, Covaci, Barathy, Sepi, Bodola, Ploșteanu, Dobay și Bogdan.

Matchul dela Lodz va fi radio-difuzat de postul nostru de radio. Speakerul va fi, d. Radu Vasilescu.

Capitala va avea un palat al sporturilor

BUCUREȘTI, 2. — Primarul sectorului Galben, d. ing. Săbăreanu, a declarat că va înzestra Capitala cu un palat al sporturilor, pe locul velodromului. Palatul va cuprinde un mare bazin de iarnă, unul special pentru waterpolo, terenuri de tenis, acoperite, săli de gimnastică, etc. Palatul va conține și o sală mare de spectacole, unde se vor putea organiza gale de box, scri-mă, etc.

Două spărgători împușcați

BUCUREȘTI, 2. — În Calea Griviței 452, gardienii publici C. Grasu și Harambasu Dumitru au surprins ieri noapte, pe la orele 3, doi indivizi cari încercau să pătrundă, prin spargere, în locul de cârciumă situat acolo.

Somați să se predea, răufăcătorii au luat o la fugă.

După ssmățiunile legale, gardienii au descărcat mai multe focuri. Gloanțele au nimerit pe ambii.

Cei doi borfași, sunt vechi clienți ai poliției. Dintre ei, unul e rănit la cap și se află în agonie la spitalul de urgență, iar al doilea fiind ușor rănit la ceafă, a fost pansat și dus la arestul Prefecturii poliției.

Ceasuri și bijuterii
cu prețul cel mai efin la firma

Iosif Reiner
ceasornicar și bijutier
ARAD,
Strada Colonel Pirici 3

Cețiți și răspândiți
„ECOUL“

Ieri s'a procedat, la centrala telefonică automată din Arad, la instalarea noului șef al serviciului întreținerii, d-lui Ion Cocioceanu, în locul d-lui Ilie Rusu, mutat la secția construcții exterioare.

Dat fiind personalitatea și pregătirea d-ului Ion Cocioceanu, noul șef al serviciului, — care se bucură de frumoase aprecieri atât la direcțiunea centrală a Societății de telefoane, cât și în rândurile publicului care l'a cunoscut — avem speranța că serviciul de sub conducerea d sale va funcționa ireproșabil, remediindu-se defecțiunile existente până acum.

Printre obiectele executate de elevele Gimnaziului Industrial din Arad și expuse la expoziția de fine de an, se găsește un steag al Societății ortodoxe a femeilor române din Arad, executat cu atâta măiestrie încât nu se poate constata dacă este brodat sau pictat. Stofa care formează fondul steagului este țesută din mătasa pură în culori bordo și albastru. Atât mătasea cât și broderia sunt făcute de elevele școlii și constituie un adevărat obiect de artă.

Steagul este donat de d-na Elena Vasile Goldiș Societății ortodoxe a femeilor Române din Arad, în memoria ilustrului său Soț, — Domniea s'a fiind președinta acestei Societăți.

Un ziar de omiază din București a anunțat că d. Constantin Bursan, deputat, raportor al bugetului armatei, va fi numit ambasador al României la Varșovia.

D. Bursan a declarat însă altui ziar: „Eu sunt și rămân ambasador al democrației și al sufragiului universal în județul Hunedoara.

Ministrul finanțelor a acordat un termen până la 1 August proprietarilor de automobile pentru achitarea impozitului pe trimestrul Iulie a. c., care — conform legii — trebuia achitat până la 30 Iunie a. c.

PARIS, 2. — Un avion militar francez s'a prăbușit în flăcări în apropiere de Turqustein, în valea râului Saar. Echipajul, format din 5 persoane, a pierit carbonizat.

LONDRA, 2. (Havas). — După știri primite dela Moscova, se afirmă că Mareșalul Vorșilov, își va prezenta în curând demisia și va fi înlocuit de Mareșalul Bluecher, comandantul suprem al armatei sovietice din Orient.

D. Dinu Brătianu va părăsi, la începutul săptămânii viitoare, stațiunea Roayat. După o scurtă oprire la Paris, șeful partidului liberal se va înapoia în Capitală, unde urmează să sosească la 10 Iulie.

BRUXELES, 2. — Lucrătorii dela minele de cărbuni din Strepy-Braquerie au declarat ieri dimineață grevă, fără preaviz. Cei peste 2000 greviști cer introducerea săptămânii de 40 de ore.

LONDRA, 2. — Un colier de diamante, care a aparținut Reginei Maria-Antoneta, a fost vândut la o licitație publică Maharadjului de Barbangauca, pentru suma de aproape 50 milioane lei.

SE CAUTĂ de urgență funcționar de birou, român; să cunoască mașina de scris și lucrări de contabilitate. A se adresa la ziar.

Ce ascultăm la radio

Joi 1 Iulie 1937:

RADIO-ROMANIA	15.00. Ultimele știri.
RADIO-BUCUREȘTI	19.00: Ora, Mersul vremii.
ORA DIMINEȚII	19.03: Concert de muzică variată. Orchestra Jean Dumitrescu.
6.30: Deschiderea emisiunii.	UNIVERSITATEA RADIO
— Gimnastică ritmică.	20.15: Petru Rareș de Prof. Cons. Giurescu.
— Radio jurnal.	20.35: FALSTAFF, operă în 3 acte de Verdi (discuri).
Concert de dimineață (discuri).	In pauza I-a (21.10-21.25): Cărți și reviste.
Sfaturi gospodărești și medicale.	In pauza II-a (22.10-22.25): Sport, Radio jurnal.
7.30: Inchiderea emisiunii.	23.15: Muzică distractivă. (discuri).
13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota Dunării.	23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
13.10: Concert de prânz, Muzică distractivă.	23.55: Ultimele știri.
14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.	
14.30: Muzică variată (discuri):	

La Oradea
folosiți hotelul și băile

„Rimanoți“

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

„CORSO“, Arad
Telefon 2065
1/5, 7, și 9 1/2
Plafon descoperit
Lei 15 și 20
Program dublu

Scena mi-e viața
Szöke Szakál,
Mary Loseff,
Otto Wallburg

„Matura“
Simone Simon,
Herbert Marshall

CAFENEA-RESTAURANT „ROYAL“
Str. I. C. Brătianu 27
TIMIȘOARA
Prețuri reduse
Muzică de primul rang
Bună dispoziție

Barul „CORNUL VĂNĂTORULUI“, ARAD
Program senzațional, Iulie

The 3 Ladies
trupa de girls
ITA SANDOR,
MYA NEDELCO,
LENARDT CLARIS,
CHRISTEAN ELISABET

The 4 „NERMEȘAN“
vocal band

Senzația Aradului!
Grădina de vară a
RESTAURANTULUI AUER
Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.
Grătar special!

Legatia României din Varșovia a fost ridicată la rangul de ambasadă

Textul protocolului încheiat la Cracovia între miniștrii de externe ai României și Poloniei

Vizita Majestății Sale Regelui Carol în Polonia a luat sfârșit. — Suveranul a sosit în țară

CRACOVIA, 30. — Astăseară la castelul Wawel, d. n. V. Antonescu și Josef Beck au semnat, în numele guvernelor lor următorul protocol relativ la ridicarea legățiilor respective la rangul de ambasade: „Guvernul regal român și guvernul Republicii Polone, ca urmare la declarațiile schimbate de excelența sa președintele Republicii Polone și M. S. Regele Carol II al României în discursurile lor dela 26 Iunie a. c., în dorința de a da expresiune sentimentelor ce unesc într'un mod

atât de fericit cele două națiuni și dolă fiind alința lor defensivă, care, legându-le atât de strâns, a devenit una din bazele fundamentale ale stabilității și ale păcii europene, au convenit să ridice într'un termen cât mai scurt cu putință legăția României la Varșovia și legăția Poloniei la București la rangul de ambasadă”.

Făcut în dublu exemplar, la castelul Wawel din Cracovia, în ziua de 30 Iunie 1937. ss) V. Antonescu ss) Josef Beck

celor două popoare. M. S. Regele Carol a ținut să exprime puternica impresie pe care l-a făcut o în cursul diferitelor festivități militare organizate în onoarea Sa — admirabila ținută a trupelor poloneze și perfecțiunea armamentului și instrucției lor”.

Cum e comentat comunicatul

VARȘOVIA, 2 (Redor). — Zărele poloneze publice în prima pagină comunicatul oficial asupra vizitei M. S. Regelui Carol în Polonia întreaga presă poloneză constată strângerea alianței polono-române și colaborarea dintre cele două țări, considerând că ridicarea la rangul de ambasadă a legățiilor din Varșovia și București constituie o expresie a acestor relații amicale. M. S. Regele Carol — scrie, „Polska Zbrojona”, — a obținut mai mult decât se putea aștepta: A cucerit inimile poloneze prin farmecul său personal

Express Poranny scrie că în cele câteva zile petrecute în Polonia, Suveranul României a cucerit întreaga națiune poloneză.

M. S. Regele a intrat în țară

CERNAUȚI, 2. — Ieri dimineață Suveranul a intrat în țară, oprindu-se o zi în Bucovina pentru marile serbări arcașești.

Sămbătă M. S. Regele va fi în Capitală de unde va pleca la Sinaia, spre a vizita pe M. Sa Regina Maria. Până la 10 Iulie Suveranul va sta în Capitală și la Sinaia, iar dela această dată va începe vacanța oficială până la sfârșitul lunii August.

În Septembrie Suveranul va asista la serbările dela Alba Iulia prilejuite de desvelirea monumentului lui Horia, Cloșca și Crișan, apoi va vizita regiunea moșilor.

BULETIN EXTERIOR

LONDRA, 2. — Noul lupte sângeroase au avut loc de Nord Est a Indiilor, între rebeli și trupele britanice. În timpul ciocnirii au fost omorâți 26 de indigeni, iar englezii au morți și cinci răniți.

MOSCOVA, 2. — Stațiunea dela Polul Nord anunță ore bate un puternic vânt de Nord și plouă. Vântul aceluși mod simțitor derivarea banchizei pe care se află expediția direcția coastei de Nord a Groenlandei.

RIO DE JANEIRO, 2. — Se anunță din Vitoria (S. Ito Santo), că o parte a garnizoanei a încercat o lovitură. Forțele publice și garnizoana rămasă credincioasă actualității înăbușit imediat rebeliunea. Cinci ofițeri și mai mulți au fost arestați.

Repercursiunile crizei financiare din Franța și România

Mare afluență la bursa din Capitală. — va suferi pierderi de pe urma devalorizării francului

La bursa Capitalei a fost ieri o foarte mare afluență de lume. Evenimentalitatea unei noi devalorizări a francului francez a produs această afluență, și bursa de acțiuni și efecte a fost nehotărâtă.

Consiliul de administrație al Băncii Naționale s'a întrunit ieri spre a examina situația creată în urma evenimentelor financiare din Franța și repercursiunea pe care aceste evenimente ar putea avea asupra pieții noastre financiare.

S'a ajuns la convingerea că piața noastră nu se va resimți în nici un fel de pe urma crizei financiare franceze. Știrile telegrafice primite ieri dimineață arată că lira sterlină va fi fixată la un curs de 125 franci francezi.

O devalorizare nu va avea influență asupra rentelor, deoarece acestea sunt emise în aur. Deasemenea nu vom suferi pierderi nici în ce privește disponibilul în clearing, deoarece acest disponibil e foarte redus.

S'ar putea să suferim unele pierderi la depozitele pe cari le avem în Franța. Dar nici aceste depozite nu reprezintă sume importante.

O pagubă care ar putea surveni e numai pentru comerțanții

și industriașii cari au menzi în Franța, a netei de până acum, iar marfuri au fost expor-

D. Mițică Constelnicu, guvernatorul Băncii Naționale ieri o întrevedere cu guvernul.

S'a discutat asupra comerțului extern și devalorizării francului în legătură cu comenziile Franța și schimbările de curs. S'a discutat, deasemenea, cari trebuiesc puse de finanțelor la dispoziția instituțiilor: Creditul meșteșugăresc și creditul agricol.

Panică la „bursa neagră”

La „bursa neagră” de rești a fost ieri dimineață devalorată panică. De clandestini ai devizelor ceput prin a oferi franculei, ajungând apoi la

A fost o animație năvălitoare, deoarece toți comertșii bursei negre erau aproape cu cantități însemnate în vederea diverselor de excursioniști la capitală internațională.

Vizita M. S. Regelui la Cracovia

CRACOVIA, 30. — Sosirea M. S. Regelui Carol a prilejuit vechiului oraș al regilor poloni o grandioasă manifestație.

Trenul regal s'a oprit în gară la orele 17. Iluștrii oaspeți au fost salutați de Voievodul de Cracovia, d. Gnoinski și de comandantul militar, Generalul Wargut Luczinski. Salonul de recepție a gării, a fost frumos împodobit, cu inscripții în limba română: „Trăiască Regele Carol II al României. După ce s'a făcut primirea în gară, M. S. Regele a ieșit în piața gării, unde o mulțime imensă l-a ovăționat îndelung.

În mijlocul aclamațiilor mulțimii, Augustii oaspeți s'au îndreptat, în două automobile, spre fortăreața vechiului oraș medieval. La intrarea în fortăreață se aflau emblemele regale române. Primarul Kaplicki a pronunțat o alocațiune de bun sosit, după ce li oferise Suveranului pe o tavă de argint tradiționala pâine și sare. În alocațiune, între altele, primarul a amintit că orașul Cracovia a avut acum 14 ani onoarea de a saluta între zidurile sale pe Regele Ferdinand Cel Leal.

De aci cortegiul s'a dus la castelul Wawel. M. S. Regele a depus o splendidă coroană de flori cu culorile României în turnul clopotelor de argint, în care odihnesc rămășițele pământești ale Mareșalului Pilsudski. După aceasta Suveranul și Marele Voievod au vizitat catedrala Wawel, fiind întâmpinați la intrare de monseniorul Cortesi, nuntziul apostolic.

Seara, președintele Republicii a oferit un dineu în onoarea iluștrilor oaspeți

Elogiile presei polone

VARȘOVIA, 1. — În ultima zi a șederii M. S. Regelui și Marelui

Voievod în Polonia, ziarele publice ample descrieri ale festivităților organizate la Cracovia. În unanimitate presa polonă constată strângerea alianței polono-române, dovedită în mod isbitor prin ridicarea la rangul de ambasadă a legățiilor respective.

„Express Poranny” scrie: „În puținele zile pe cari le-a petrecut în Polonia M. S. Regele Carol a cucerit într'adevăr întreaga națiune polonă. Farmecul Său personal, simplitatea Sa, curajul Său de soldat dovedit la manevrele dela Biedrusk, au câștigat iluștrului oaspete inimile tuturor.

Azi, când Suveranul României părăsește țara, urăm din toată inima prosperitatea României, legate de Polonia printr'o neperitoare amicitie și alianță”.

Comunicatul oficial

CRACOVIA, 1. — Aseară s'a dat publicității următorul comunicat:

„Vizita pe care M. S. Regele Carol al României a făcut o excelenței sale președintele Republicii polone, a ilustrat, într'un mod deosebit de strălucit, inalterabila prietenie care unește atât de fericit cele două state aliate. În cursul convorbirilor urmate cu acest prilej, un examen profund al principalelor probleme care pun în joc interesele comune ale celor două țări a permis să se constate perfecta concordanță a acestor interese, — menținerea păcii rămânând scopul esențial al alianței polono-române.

Pe de altă parte entuziasmul atât de călduros și de spontan manifestat de populație a dovedit sinceritatea atașamentului națiunii polone la ideea și la practica unei alianțe care corespunde atât de bine intereselor vitale ale

Examenul de bacalaureat din Arad

În prima zi au fost examinați 15 candidați

ARAD, 1. — Examenele orale de bacalaureat au început ieri dimineața, la orele 7 și jumătate, în marea sală de desemn a liceului de băieți „Moise Nicoară” din Arad.

Înainte de amiază au fost chestionați 5 candidați și după amiază 10.

Candidații, — judecați după răspunsurile date — par cu mult

mai bine pregătiți ca în anii trecuți.

Din cei cari au fost ascultați au reușit următorii:

Cioloa Alexandru, Dragomir Victor, Gaiță Constantin, Petrașcu I. Ioan, Stoian Ștefan, Stuiiber Francisc, Tatalovici Dușan, Usonescu Dumitru, Verca Afilon și Dobrescu Dumitru.

BUDAPEȘTA, 2. — Agenția telegrafică ungară transmite:

Cu o unanimitate rar întâlnită în istoria Parlamentului ungar, Camera deputaților a adoptat ieri proiectul de lege prin care se extind puterile regentului.

Aspectul exterior al Parlamentului exprimă și el importanța istorică a acestei ședințe. Au asistat aproape toți deputații, cu excepția social-democraților.

După ce proiectul a fost votat a luat cuvântul d. Daranyi, președintele Consiliului, care a declarat că atitudinea unanimă a Camerii a dat cea mai strălucită dovadă că factorii legislației constituționale sunt în stare, azi ca și altădată, să rezolve problemele decisive pentru viitorul națiunii,

int' un mod demn de tradițiile cele mai înalte ale istoriei naționale.

Hotărârea Camerii exprimă atitudinea unanimă a națiunii.

Avocații: Dem. Dobrescu Vlădescu și R. Georoceanu au fost suspendați din baroul Ilfov

BUCUREȘTI, 2. — Consiliul de ordine al baroului de Ilfov s'a pronunțat ieri la orele 17 în cererea făcută de avocatul Ion Pelinescu pentru radierea din barou a avocaților Ion Vlădescu, R. Georoceanu și Dem. Dobrescu.

Consiliul a decis suspendarea din dreptul de exercitare a profesiei pe timp de 9 luni a

avocatului Ion Vlădescu de un an a avocatului R. Georoceanu, iar în ceea ce privește pe Dem. Dobrescu, a deținerea până la pronunțarea cererea făcută de avocatul Mircea de a fi radiat din barou pentru motivul că nu mai exercită profesia de avocat.